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ΚΟΙΝ.: Π.Α.

ΘΕΜΑ : Άδεια καταγραφής ιχνών και εκτίμησης πληθυσμών προστατευομένων ειδών σε περιοχές του 
Δικτύου Natura 2000

ΣΧΕΤΙΚΑ : Η από 13-2-2020 αίτησή σας με α.π. ΥΠΕΝ/ΔΔΔ/16937/462/14-2-2020.

Έχοντας υπόψη:
1. Τις διατάξεις του αρθρ. 19 του Ν. 998/79, τις διατάξεις του Π.Δ. 67/81 «περί προστασίας της Ελληνικής 

Άγριας Πανίδας και Αυτοφυούς Χλωρίδας» (ΦΕΚ 23/Α’/30.1.81 και 43/Α’/18.2.81).
2. Την ΚΥΑ 33318/3028/11.12.1998 (ΦΕΚ 1289/Β’/28.12.98) «Καθορισμός μέτρων και διαδικασιών για την 

διατήρηση των φυσικών οικοτόπων (ενδιαιτημάτων) καθώς και της άγριας πανίδας και χλωρίδας, όπως 
τροποποιήθηκε µε την ΚΥΑ αριθ. Η.Π. 14849/853/Ε103/04.04.2008 (Β’ 645) «Τροποποίηση των υπ’ 
αριθ. 33318/1510/2005 κοινών υπουργικών αποφάσεων (Β’ 992), σε συμμόρφωση µε τις διατάξεις της 
οδηγίας 2006/104 του Συμβουλίου της 20ης Νοεμβρίου 2006 της Ευρωπαϊκής Ένωσης».

3. Τη Σύµβαση για τη διατήρηση της άγριας ζωής και του φυσικού περιβάλλοντος στη Ευρώπη (Σύµβαση 
Βέρνης), που κυρώθηκε µε τον Ν. 1335/83 (ΦΕΚ 32/Α’/1983).

4. Το Ν. 2719/26-5-99 (ΦΕΚ 106 Α΄) «Κύρωση της Διεθνούς Σύμβασης για τη διατήρηση των 
αποδημητικών ειδών της άγριας πανίδας και άλλες διατάξεις».

5. Το άρθρο 11 (παρ. 3) του Ν. 3937/2011 «Διατήρηση της Βιοποικιλότητας και άλλες διατάξεις» (ΦΕΚ 
60/A’/31.3.2011).

mailto:m.papadakis@prv.ypeka.gr


6. Το υπ’ αριθμό Π.Δ.132 (ΦΕΚ 160/Α’/30.10.2017) «Οργανισμός Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας 
(Υ.Π.ΕΝ.)».

7. To Π.Δ. 70/2015(ΦΕΚ 114/Α΄/22.9.2015) «Ανασύσταση Υπουργείων … Αγροτικής Ανάπτυξης & 
Τροφίμων … και μετονομασία του Υπουργείου Παραγωγικής Ανασυγκρότησης Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας σε Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας».

8. Το Π.Δ. 81/2019 «Σύσταση, συγχώνευση, μετονομασία και κατάργηση Υπουργείων και καθορισμός των 
αρμοδιοτήτων τους – Μεταφορά υπηρεσιών και αρμοδιοτήτων μεταξύ Υπουργείων» (ΦΕΚ 
119/Α΄/8.7.2019).

9. Το Π.Δ. 83/2019 «Διορισμός Αντιπροέδρου της Κυβέρνησης, Υπουργών Αναπληρωτών Υπουργών και 
Υφυπουργών» (ΦΕΚ 121/A’/9.7.2019).

10. Το ΠΔ 84/2019 «Σύσταση και κατάργηση Γενικών Γραμματειών και Ειδικών Γραμματειών/Ενιαίων 
Διοικητικών Τομέων Υπουργείων» (ΦΕΚ 123/Α’/17.7.2019).

11. Τις εγκυκλίους μας με θέμα «Αίτηση για χορήγηση Άδειας Ερευνών, Φωτογράφησης και 
Κινηματογράφησης» (με α. π. 105067/290/14-6-04 & 127557/2178/7-7-15 (ΑΔΑ: Ω5ΑΝ465ΦΘΗ-ΩΥΚ).

12. Το άρθρο 4 (παρ. 1, εδάφια ι, ιε και ιη) του Ν. 4519/2018 «Φορείς Διαχείρισης Προστατευόμενων 
Περιοχών και άλλες διατάξεις» (ΦΕΚ 25/A’/20-2-2018), όπως ισχύει.

13. Την από 13-2-2020 αίτησή σας με αριθμό πρωτοκόλλου ΥΠΕΝ/ΔΔΔ/16937/462/14-2-2020 για την Άδεια 
καταγραφής ιχνών & εκτίμησης πληθυσμών προστατευομένων ειδών περιοχών Δικτύου Natura 2000.

14. Το γεγονός ότι οι έρευνες θα γίνουν με τρόπο που δεν θα προκαλέσουν προβλήματα στα είδη & 
οικοτόπους των περιοχών και ότι τα αποτελέσματα τους ενδιαφέρουν την υπηρεσία μας.

Ε  γ  κ  ρ  ί  ν  ο  υ  μ  ε

Τη χορήγηση άδειας καταγραφής των ιχνών και εκτίμησης πληθυσμών των προστατευομένων ειδών 
σε περιοχές του Δικτύου Natura 2000.

Πιο συγκεκριμένα πρόκειται για δράσεις που προκύπτουν από το πρόγραμμα LIFE “ATIAS” LIFE18 
NAT/GR/000430 που εστιάζουν σε:

 Παρακολούθηση των δράσεων του προγράμματος (πληθυσμοί των προστατευόμενων ειδών)
 Εκτίμηση της αφθονίας και κατανομής ειδών θηλαστικών και πτηνών προτεραιότητας καθώς και 

άλλων σημαντικών ειδών της ορνιθοπανίδας.
 Εκτίμηση της αφθονίας και της κατανομής του Αμερικανικού Μινκ
 Προστασία της βιοποικιλότητας.

Στόχος της έρευνας είναι:
 Η Καταγραφή ιχνών των υδρόβιων (Βίδρα - Lutra lutra) και ημι-υδρόβιων θηλαστικών 

(Αμερικανικό Mινκ -  Neovison vison), με σκοπό την εκτίμηση της αφθονίας τους και
 Η Βελτίωση των πληθυσμών και της κατάστασης διατήρησης των ευάλωτων ειδών άγριας 

πανίδας [Βίδρα (Lutra lutra) & Αμερικανικό μινκ (Neovison vison)] και ορνιθοπανίδας του Δικτύου 
Natura 2000 της Βόρειας Ελλάδας. Πιο συγκεκριμένα τα είδη της Ορνιθοπανίδας που θα 
μελετηθούν είναι: Λαγγόνα (Microcarbo pygmeus), Αργυροπελεκάνος (Pelecanus crispus), 
Κρυπτοτσικνιάς (Ardeolla ralloides), Βαλτόπαπια (Aythya nyroca), Χηνοπρίστης (Mergus 



merganser), Μαυροκέφαλη πάπια (Aythya fuligula), Ροδοπελεκάνος (Pelecanus onocrotalus), 
Κορμοράνος (Phalocrocorax carbo) κ.ά.

Η έρευνα θα διεξαχθεί στις περιοχές του δικτύου Natura 2000: ΖΕΠ Λίμνη Ορεστιάς (Καστοριάς) 
(GR1320003) και ΖΕΠ Εθνικός Δρυμός Πρεσπών (GR1340001) και στις περιοχές Καστοριά, Φλώρινα, 
Γρεβενά, Κοζάνη, Ημαθία και Πέλλα.

Σύντομη περιγραφή μεθοδολογίας

 Δειγματοληψίες για την εκτίμηση της αφθονίας και της κατάστασης διατήρησης της Βίδρας και των 
ειδών πτηνών προτεραιότητας.

Συγκεκριμένα, για τη Βίδρα θα τοποθετηθούν και θα ελέγχονται γραμμικές διαδρομές στις δύο λίμνες 
(καταγραφή ιχνών), θα συλλέγετε βιοδηλωτικό υλικό και θα τοποθετηθούν και κάμερες. Η εκτίμηση της 
κατάστασης διατήρησης των ειδών πτηνών προτεραιότητας θα πραγματοποιηθεί με τη μέθοδο των 
εποπτικών σημείων (vantage points), τα οποία θα τοποθετηθούν κατά μήκος της όχθης των δύο λιμνών και 
θα ελέγχονται σε μηνιαία βάση.

 Δειγματοληψίες για την εκτίμηση της αφθονίας και της κατανομής του Αμερικανικού Μινκ
Η εκτίμηση της αφθονίας και της κατανομής του Αμερικανικού μινκ θα πραγματοποιηθεί: α) με τον έλεγχο 
γραμμικών διαδρομών στις δύο λίμνες και κατά μήκος του ποταμού Αλιάκμονα και των παραποτάμων του 
(άμεσες καταγραφές, συλλογή βιοδηλωτικού υλικού), β) με την τοποθέτηση πλωτών εξέδρων (καταγραφή 
ιχνών σε πηλό) και (γ) με τη χρήση καμερών. Οι δειγματοληψίες για την εκτίμηση της αφθονίας και 
κατανομής του αμερικανικού μινκ θα πραγματοποιηθούν σε δύο περιόδους: (α) νωρίς την άνοιξη (Μάρτιο-
Απρίλιο) και (β) τέλος καλοκαιριού (Αύγουστο) με αρχές φθινοπώρου (Οκτώβριο). Οι πλωτές εξέδρες θα 
ελέγχονται για ύπαρξη ιχνών για 10 συνεχόμενες ημέρες τις παραπάνω περιόδους.

Στις διαδρομές εφόσον βρεθούν θανατωμένα άτομα άγριας πανίδας σε καλή κατάσταση, θα 
συλλέγονται και θα αποθηκεύονται σε καταψύκτη στις εγκαταστάσεις της Δασικής Υπηρεσίας. Στη συνέχεια 
θα μεταφέρονται στο ΑΠΘ και ΔΠΘ για περαιτέρω αναλύσεις.

Τα άτομα που θα αποτελούν την ερευνητική ομάδα στα πεδία είναι:

 Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης
Δημήτριος Μπακαλούδης Αναπληρωτής Καθηγητής, Χρήστος Βλάχος Καθηγητής, Νικόλαος Παραλυκίδης 
ΕΔΙΠ, Δρ. Βασίλειος Κοντσιώτης Συνεργάτης, Δρ. Χαράλαμπος Θωμά Συνεργάτης, Δρ. Κωνσταντίνα 
Μακρίδου Συνεργάτης, Δρ. Ευάγγελος Κοτσώνας Συνεργάτης

 Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης
Καλλιόπη Ραδόγλου Καθηγήτρια, Ηλίας Μήλιος Καθηγητής, Μαλαματή Παπακώστα Επίκουρος Καθηγήτρια
ΑΔΜΘ, Χαλινίδου Ιωάννα Δασολόγος Δ/νση Πολιτικής Προστασίας ΑΔΜΘ, Σερδερίδης Κώστας Μηχανικός 
Γραφείο Συντονιστή

 Αποκεντρωμένη Διοίκηση Μακεδονίας - Θράκης
Μάρας Γεώργιος Δασολόγος Δ/νση Δασών Π.Ε. Πιερίας, Ελευθεριάδου Σημέλα Δασολόγος Δ/νση Δασών Π.Ε. 
Πιερίας , Παπαδόπουλος Ζαχαρίας Δασολόγος Δ/νση Δασών Π.Ε. Πέλλας, Μαρταβαλτζής Γεώργιος Δασολόγος 
Δασαρχείο Νάουσας, Νοχουσίδης Παναγιώτης Δασοπόνος Δασαρχείο Βέροιας, Φαλίδας Χαράλαμπος 
Δασοπόνος Δ/νση Δασών Π.Ε. Πιερίας, Μακούφης Χρήστος Δασοφύλακας Δ/νση Δασών Π.Ε. Πέλλας, 



Γκεκόπουλος Αθανάσιος Δασοφύλακας Δασαρχείο Βέροιας, Γραμματικόπουλος Ιωάννης Δασοφύλακας Δ/νση 
Δασών Π.Ε. Πιερίας, Κοτσίδης Γεώργιος Δασοφύλακας Δασαρχείο Νάουσας.

 Αποκεντρωμένη Διοίκηση Ηπείρου - Δυτικής Μακεδονίας
Λάντζα Αικατερίνη, Δασολόγος Δ/νσης Δασών Γρεβενών, Ζησοπούλου Αργυρούλα, Δασολόγος Δ/νσης Δασών
Καστοριάς. Γλούφτση Σοφία, Δασολόγος Δ/νση Δασών Φλώρινας, Παλαμάς Θεόδωρος Δασολόγος Δασαρχείο
Τσοτυλίου, Δασοφύλακες (Δασαρχείο Τσοτυλίου): Τζακόπουλος Παναγιώτης, Μπαϊραχτάρης Γεώργιος, Ζάχος
Αθανάσιος, Χατζησάββας Ανανίας, Τσιρίδης Δημήτριος, Παπαδόπουλος Γρηγόριος. Δασοφύλακες (Δ/νση 
Δασών Γρεβενών): Ντινόπουλος Κων/νος, Κολοβός Ανδρέας, Καρανάσιος Αλέξανδρος, Ντόλιας Ηλίας, 
Σπηλιώτης Κων/νος, Καραμήτρος Αριστοτέλης. Δασοφύλακες (Δ/νση Δασών Καστοριάς): Τερζίδης Γεώργιος, 
Σιωπής Παναγιώτης, Ζύγας Χρήστος, Κατσιάς Κων/νος, Ζέζος Τιμολέων, Γκετσίδης Χρήστος. Δασοφύλακες 
(Δ/νση Δασών Φλώρινας): Χρηστίδης Γεώργιος, Ρωμαίος Δημήτριος, Τσακμάκης Πέτρος, Ευθυμιάδης 
Γεώργιος, Ρότσιας Νικόλαος, Ντιτούρας Λάζαρος.

 Κυνηγετική Ομοσπονδία Μακεδονίας - Θράκης
Ρετζέπης Ιωάννης, Σαββίδης Αντώνιος, Παναγιωτίδης Ιορδάνης, Δασκαλίνας Γεώργιος, Χρυσόπουλος 
Δημήτριος, Γουλάντας Βασίλειος, Τσιμόπουλος Διονύσιος, Πετράκης Ιωάννης, Θεοδωρακόπουλος Σταύρος, 
Γιτόπουλος Κωνσταντίνος, Δούγιος Χρήστος, Ταχυδρομίδης Άγγελος, Μαλαματίδης Δημήτριος, 
Παπαδόπουλος Νικόλαος, Τριανταφυλλίδης Γεώργιος, Βασιλειάδης Ιερόθεος, Ζαλούμης Γεώργιος, Μπισύρης 
Αθανάσιος, Λάλλος Σωτήριος, Βελλής Κωνσταντίνος, Καμπέρης Δημήτριος, Κωστάρας Νικόλαος, Νίκου 
Παναγιώτης, Κύρου Ευάγγελος, Βάσσου Γεώργιος, Ζιούρης Παντελής.

Η παρούσα άδεια ισχύει από Μάρτιο 2020 - Σεπτέμβριο 2022 και είναι ανεξάρτητη από άδειες ή 
πιστοποιητικά, που τυχόν απαιτούνται από άλλες υπηρεσίες ή στρατιωτικές αρχές.

Πριν από την έρευνα στα πεδία, οι ενδιαφερόμενοι οφείλουν να επικοινωνήσουν με τις Διευθύνσεις 
Δασών στην περιοχή αρμοδιότητας των οποίων ανήκουν οι περιοχές της Έρευνας, καθώς και με τους Φορείς 
Διαχείρισης των Προστατευόμενων Περιοχών, ώστε να οριστούν από κοινού, ο χρόνος και οι τοποθεσίες των 
επισκέψεων. Η έρευνα θα πρέπει να διεξαχθεί με τρόπο που να εξασφαλίζει τη λιγότερο δυνατή όχληση στα 
είδη της άγριας πανίδας και των ενδιαιτημάτων της.

Μετά το πέρας εργασιών, θα αποσταλεί περίληψη των  αποτελεσμάτων της έρευνας, προκειμένου να 
καταχωρήσουμε τα σχετικά στοιχεία στο σύστημα HaBiDeS του EIONET, καθώς και να τα συμπεριλάβουμε 
στην σχετική διετή έκθεση που υποβάλλουμε σε εφαρμογή του άρθρου 16 παρ.2  της οδηγίας 92/43/ΕΟΚ 
«για τη διατήρηση των φυσικών οικοτόπων καθώς και της άγριας πανίδας και χλωρίδας». 

Στην περίληψη θα περιλαμβάνονται ενδεικτικά  οι ακόλουθες πληροφορίες για τα είδη: 

α/α Είδος ή 
υποείδος
(Λατινική 
ονομασία)

Αριθμός 
συλληφθέντων

Περιοχή 
και θέση 

σύλληψης
-

Κωδικός 
Αριθμός 

περιοχής *

Χρονική 
περίοδος 
κατά την 

οποία έγινε 
ή σύλληψη

Χρησιμο-
ποιηθείσα 
μέθοδος 

σύλληψης

Αριθμός 
Παραρτή-
ματος της 
Οδηγίας 

92/43/ΕΟΚ 
**

Αριθμός 
Παραρτή-
ματος της 
Σύμβασης 
της Βέρνης 

***

*      Αναγράφεται ο Κ.Α. της περιοχής του δικτύου NATURA 2000.



**     Αναγράφεται ο αριθμός του Παραρτήματος της Οδηγίας 92/43/ΕΟΚ, εφόσον το είδος συμπεριλαμβάνεται σε κάποιο  
        από τα παραρτήματα της υπόψη Οδηγίας. Σε αντίθετη περίπτωση τίθεται το σημείο -.
***   Αναγράφεται ο αριθμός του Παραρτήματος της Σύμβασης της Βέρνης, εφόσον το είδος συμπεριλαμβάνεται σε ένα     

        από τα παραρτήματα της . Σε αντίθετη περίπτωση τίθεται το σημείο -..

Μετά την ολοκλήρωσή του προγράμματος θα πρέπει να αποστείλετε ένα πλήρες αντίγραφο των 
αποτελεσμάτων της έρευνας, στην Υπηρεσία μας, καθώς και  στην Διεύθυνση Διαχείρισης Φυσικού 
Περιβάλλοντος & Βιοποικιλότητας και στους οικείους Φορείς Διαχείρισης Προστατευόμενων Περιοχών. 

Οι Διευθύνσεις Συντονισμού και Επιθεώρησης Δασών  των Αποκεντρωμένων Διοικήσεων Ηπείρου – 
Δυτικής Μακεδονίας και Μακεδονίας – Θράκης, στις οποίες κοινοποιείται η παρούσα παρακαλούνται να 
κοινοποιήσουν την χορηγούμενη άδεια ερευνών στα οικεία Δασαρχεία, τα οποία θα παρακολουθήσουν και θα 
εποπτεύσουν τη διαδικασία, επιβάλλοντας, εφόσον ειδικοί λόγοι το απαιτήσουν, τυχόν συμπληρωματικούς 
όρους, για την αποφυγή ενδεχόμενης αρνητικής επίπτωσης στα οικοσυστήματα των περιοχών τους.

Η παρούσα άδεια κοινοποιείται και στο Τμήμα Ελέγχου της Εμπορίας και Διακίνησης Άγριας Ζωής και 
ειδών CITES, της Διεύθυνσης Προγραμματισμού και Δασικής Πολιτικής του Υπουργείου Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας για τυχόν δικές τους ενέργειες, καθώς τα είδη που θα μελετηθούν είναι προστατευόμενα είδη της 
σύμβασης CITES.

Ο ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ ΤΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ 
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ ΔΑΣΩΝ ΚΑΙ Δ.Π.

Δρ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΑΚΑΛΗΣ



ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ

1) Διεύθυνση Διαχείρισης Φυσικού Περιβάλλοντος και Βιοποικιλότητας

(για ενημέρωση των Φορέων Διαχείρισης Προστατευόμενων Περιοχών στις περιοχές Έρευνας)

Πατησίων 147, τ.κ. 112 51, ΑΘΗΝΑ

2) Διεύθυνση Προγραμματισμού & Δασικής Πολιτικής, 

Τμήμα Ελέγχου της Εμπορίας και Διακίνησης Άγριας Ζωής & ειδών CITES

         ΕΝΤΑΥΘΑ

3) Αποκεντρωμένη Διοίκηση Ηπείρου-Δυτικής Μακεδονίας 

- Γενική Δ/νση Δασών και Αγροτικών Υποθέσεων 

- Δ/νση Συντονισμού και Επιθεώρησης Δασών 

- Τμήμα Προστασίας Δασών και Δασικών Εκτάσεων 

Μαρίκας Κοτοπούλη 62, τ.κ. 454 45, ΙΩΑΝΝΙΝΑ

e-mail: npapaeythimiou@apdhp-dm.gov.gr

4) Αποκεντρωμένη Διοίκηση Μακεδονίας-Θράκης

- Γενική Δ/νση Δασών και Αγροτικών Υποθέσεων

- Δ/νση Συντονισμού και Επιθεώρησης Δασών

- Τμήμα Προστασίας Δασών και Δασικών Εκτάσεων

Τάκη Οικονομίδη - Καθ. Ρωσσίδου 11

Ταχ. Θυρίδα 54008, τ.κ. 546 55, ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

e-mail: dsed@damt.gov.gr

mailto:npapaeythimiou@apdhp-dm.gov.gr
mailto:dsed@damt.gov.gr
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